



悦读周刊



找记者 上壹点
A07-09

齐鲁晚报

2022年1月2日
星期日

卓然于心
悦享娱乐

□ 美编：陈明丽
□ 编辑：向平



吸睛点真不少，管好你的钱包

新年已经到来，2022年中国电影继续前行，根据1905电影网、电影频道融媒体中心、M大数据联合发布的《2022院线国产电影前瞻报告》，2021年将约有140余部电影登陆院线，题材类型多元，满足观众的多口味。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李睿

元旦档温情开启2022

2021年，在上映影片数量整体减少的情况下，单片成绩大爆发是最显著的特点。《长津湖》《你好，李焕英》均以超过50亿的票房成绩刷新了影史纪录。元旦档将这份火热延续，距离春节还有一个月的时间，多部情感题材新片齐聚，以温暖收尾2021，开启2022。

2021年12月24日上映的《爱情神话》，用“纯沪语”给了2021年一个漂亮的尾声，电影讲述了一段中年男女之间的爱情故事，这部又嗲又灵的爱情片刚上映时并不被看好，却意外在贺岁档中收获了上佳的口碑和票房，成为元旦档继续火热的新片。截至发稿《爱情神话》的票房已经突破1亿，随着口碑发酵，有望再进一步。

跨年开启的元旦档情感浓度依然很高，元旦前新片预售总票房超过2.2亿元，最受欢迎的三部电影分别是《穿过寒冬拥抱你》《反贪风暴5：最终章》《以年为单位的恋爱》，喜剧电影《李茂扮太子》暂列第四。

以武汉抗疫为背景的电影《穿过寒冬拥抱你》2021年12月31日跨年上映，影片上映前预售已过亿。影片用一座鹦鹉洲大桥串联起了几对小人物在冬天相互温暖的故事，刻画了快递员、外卖骑手、钢琴老师、退休老医生等普通市民在新冠肺炎疫情暴发后守望相助、真挚动人的群像，以温情和治愈为基调，彰显抗疫中的中国温度。爱情片《以年为单位的恋爱》同样选择跨年上映，电影主要讲述了在跨年夜当天，独在异乡打拼的酒店经理陆鹿珊（毛晓彤饰）和创业中的江宇（杨功饰）因为一场活动而相识相爱，在城市的打拼中坚守自己初心的故事。影片记录了主人公在爱情中的浪漫与摩擦，也映射着每一对情侣的经历与心声。

此外，“反贪风暴”系列电影有着较高辨识度，该系列前四部影片已累计票房15.44亿，成了不少影迷心中的犯罪电影IP，涉及金融、博彩、黑金、监狱及国际人口贩卖题材。《反贪风暴5》中，ICAC陆志廉（古天乐饰）带领反贪战队继续战斗在打击贪腐第一线。《李茂扮太子》是元旦档的唯一喜剧片，讲述了想要升官发财的小捕快李茂和想要出宫获得自由的太子长相雷同，两人就此开启互换身份的欢乐趣事。

春节档看开心麻花喜剧

2月1日春节档将正式开启，截至发稿，已有13部电影宣布将在春节档上映，重点影片数量不少，涵盖了喜剧、剧情、战争、动画等多种类型。

由文牧野执导、易烊千玺主演的《奇迹》备受关注，通过《少年的你》《送你一朵小红花》《长津湖》等影片中的精彩表现，易烊千玺已经广受认可，在2022年的春节档中，他将上演“打工仔”传奇，该片讲述了一段发生在南方深圳热土逆转人生的拼搏故事。导演文牧野对易烊千玺评价颇高，“他有一个特别少年的外表、少年的灵魂，但是却很成熟的精气神。他有一种成熟的脆弱，有一种永不放弃的精神。”

《狙击手》是张艺谋导演首次进军春节档之作，由张艺谋、张末父女携手执导，电影以抗美援朝战争中的“冷枪冷炮运动”为故事背景，是国内首部聚焦抗美援朝狙击手的影片，讲述了狙击手五班战士在敌我军备力量悬殊的境地下，与美军精英狙击小队展开殊死较量的故事，章宇、张译将率一众青年演员展现中国人民志愿军风貌，展现了中国狙击手们英勇无畏的牺牲精神与崇高的爱国信念。

在春节档主打合家欢的气氛中，喜剧元素必不可少，《四海》《超能一家人》《这个杀手不太冷静》均有喜剧元素。时隔3年，韩寒再次回归春节档，刘昊然、刘浩存、沈腾主演的《四海》，讲述了擅长摩托车特技的少年吴仁耀与他多年未见的父亲吴仁腾再度相逢，女孩欢颂和她哥哥的车队又意外闯入他们生活的故事。

这个春节档喜剧片多，沈腾、艾伦主演的喜剧片《超能一家人》也将

在春节档上映，电影由《羞羞的铁拳》导演宋阳执导，讲述了郑前（艾伦饰）离家出走漂泊多年并开发了一款“理财神器”App，却被市长乞乞科夫（沈腾饰）盯上，郑前一家人遇到天降陨石获得了超能力并团结起来共同抵抗乞乞科夫的故事。同样由开心麻花创作的《这个杀手不太冷静》也定档大年初一，由马丽、魏翔主演，讲述了一个演员误打误撞成为真杀手的故事。

动画片不可或缺，“熊出没”“喜羊羊”等动画IP大电影将回归春节档，全新原创动画《虎墩小镖师》，也将勇闯春节档。此外，冬奥题材影片《我心飞扬》也将在春节档上映。

百余部新片类型多样

根据日前发布的《2022院线国产电影前瞻报告》，计划于2022年公映的140余部影片涵盖24种类型元素，其中，剧情、动画、爱情片占据前三位，其次是犯罪、战争和喜剧片。待上映的剧情片总共有27部，占比达到了20%，动画、爱情片待上映的分别是22部和20部，占据总数的一半，犯罪、战争类占比分别为11%、9%；相比往年，2022年的战争题材电影有所增加，2021年《长津湖之水门桥》创造单片票房神话，其续集《长津湖之水门桥》紧接着释出预告，虽然尚未定档，但有望在2022年续写爆款；同为博纳出品的《无名》聚焦波诡云谲的隐秘战线，目前已经杀青。

剧情片中，现实题材引人瞩目。《检察风云》官宣定档2022年4月30日，成为第一部进军2022年五一档的电影，影片是最高人民检察院影视中心首部大银幕检察题材作品，导演麦兆辉曾执导《无间道》《窃听风云》系列等经典电影。《扫黑行动》以全国扫黑除恶专项斗争为背景，取材自真实案件；《猎狐行动》讲述公安部经侦局猎狐专项行动小组跨境追捕金融犯罪嫌疑人的故事。以小人物群像为主角的影片中，《没有一个春天不会来临》真实还原了平凡而英勇的中国人民抗疫群像；《平凡英雄》改编自救助新疆和田断臂男孩真实事件，《翻译官》讲述外事翻译人员谈判救人的故事，这些故事的主角皆是生活中的平凡人。灾难救援题材同样值得期待，《危险航线》《搜救》《惊天救援》《绝地追击》等影片集结了高水平的制作班底。

情感题材将是2022年最火爆的类型之一，截至发稿已经有大量爱情片定档。2022情人节档已经有《十年一品温如言》《不要忘记我爱你》《好想去你的世界爱你》《小心我会电到你》《隔离不断的爱》等六部爱情片定档；3月份有《如果有一天我会离开你》，“520”则有《暗恋·橘生淮南》《我是真的讨厌异地恋》，七夕还有《念念相忘》……此外，还有《我要和你在一起》《在最好的时光遇见你》《我不能告白的理由》等一系列爱情片尚未定档。《我是监护人》《只要你过得比我好》等影片书写浓重的中国式亲情。这些聚焦爱情、亲情、友情的影片将挖掘普通人的情感世界，以陪伴、救赎、励志温暖着观众。

悬疑片依然受关注，2022年待映片单中包含悬疑因素的影片近30部，多部为IP改编之作，比如《平原上的火焰》《回廊亭》《彷徨之刃》等，电影《断桥》率先定档，由马思纯、王俊凯主演，讲述了断桥中惊现尸骨，死者女儿闻晓雨在一位自称孟超的男孩协助下走上探寻真相与复仇之路的故事。这些悬疑片风格各异，既有心理探索、人性挖掘，也有侧重动作热血、冒险解密、情感表达等不同的偏向。

此外，2022年的电影更加聚焦社会议题，拓展女性视角，其中有与《门锁》相似、关注女性安全的《我经过风暴》，也有关注老年女性患病养老的《春歌》，体现女性力量的《出拳吧妈妈》，还有女性军事动作题材的《中国兵王：绝密任务》。

近些年，崛起的国漫成为中国电影市场举足轻重的力量，追光动画《新神榜：杨戬》《听到请回答》等影片2022年将与观众见面；科幻电影类型更加丰富，沈腾、马丽将主演带有喜剧元素的《独行月球》，郭帆监制《宇宙探索编辑部》讲述科幻杂志主编一段寻找地外文明旅途的故事，为国产科幻电影另辟蹊径。

